

# 建造神的教會

日期：2022 年 9 月 18 日

楊傑傳道

經文：使徒行傳十八：18~十九：10

## 【前言】

弟兄姊妹，平安。感謝主的恩典我們家老二在 9/3(六)這天出生了。謝謝大家的關心和代禱。這次雨萱順產，孩子也健康。大兒子叫做楊恩，我跟雨萱盼望他一生能夠傳揚神的恩典。而小兒子叫做楊真。因為約翰福音一 14，耶穌「**道成了肉身，住在我們中間，充充滿滿的有恩典有真理。**」這是雨萱想到的。因為恩典和真理缺一不可，楊真代表我們看重神的話語並期望我們能夠去傳揚主的真理。透過分享我小兒子楊真的名字，我就想到我們傳揚真理的使命。

今天的經文我們會看見保羅順服神的帶領，到處傳福音，建立教會。他不只自己服事，他也裝備和訓練人有能力去傳福音。好像耶穌訓練門徒去傳道，神的心意是要我們去建造門徒被主使用，而神就是透過人，要透過在座的我們，還有網路前的弟兄姊妹，我們一起來傳揚主的真理、建造神的教會。。

\* 信息大綱：

今天的信息我要用三個重點來跟大家分享…

- 一、順服神帶領的保羅
- 二、建造門徒被主使用
- 三、透過神的器皿，主的道被聽見

## 【本文】

### 一、順服神帶領的保羅

從使徒行傳 18 章開始，保羅到了哥林多，也就是上禮拜的經文，保羅從個人的事奉進入到團隊的事奉，亞居拉和百基拉加入跟他一起工作生活，也一起傳福音。之後西拉和提摩太也加入保羅的旅行佈道。從 18 章 18 節開始到 19 章是保羅第二次旅行佈道的尾聲也進入到第三次旅行佈道。我們看見保羅到了這麼多地方，從雅典到哥林多，到敘利亞、堅革里、以弗所，又到耶路撒冷，下安提阿，經過加拉太和弗呂家。

我們看見保羅去到這麼多的地方，當時用步行也靠馬車，這樣驚人的行動力。難道保羅很喜歡旅遊嗎？他有過動症停不下來嗎？顯然不是的，他之所以走遍這麼多的地方，是因為他之前在大馬士革的路上被神光照。他才知道自己是**神所揀選的器皿**，要在**外邦人和君王面前宣揚神的名**。(徒 9:15) 因此保羅一生為主奔跑，他順服神的引導，到各處是為了建造教會。為了天上來的異象，為了向著標竿直跑。

今天我們能夠信主也是因為耶穌感動了宣教士把福音傳來台灣，建立教會。今天雖然我們大部分的人無法去到這麼多的地方，但求主幫助我們，把握機會向身邊經過的人分享福音的好消息。但也求神興起我們當中的弟兄姊妹，如果有機會去到很多的地方甚至成為宣教士，求主使用我們的生命。

接著我們也看見經文中，路加描述保羅因為許過願，就在堅革理剪了頭髮。這邊雖然短短一句話帶過，但也讓我們看見保羅感恩神的帶領而向神還願。從前面的經文讓我們看到，**18:9-10，主對保羅說：不要怕、只管講，不要閉口。有我與你同在，必沒有人下手害你，因為在這城裡我有許多的百姓。**所以雖然經文沒有明確的說，但保羅剪頭髮還願這個動作可能是他向神感恩的一種行動，感恩神保守他一路的平安，在害怕灰心挫折的時候，主安慰他、鼓勵他，讓他繼續前進。

保羅剪頭髮來向神感恩，因為他的禱告，被神保守，他也紀念神的恩典。今天我們也可以常常的感謝神的帶領，當我們感謝神、讚美神的時候，我們的生命會改變，不會一直陷在抱怨和苦毒的情緒裡面。你可以透過你的方式來向神感恩。**帖撒羅尼迦前書 5:16-18 要常常喜樂，不住地禱告，凡事謝恩；因為這是神在基督耶穌裡向你們所定的旨意。**願我們也常常透過行動來向神獻上感恩。

接著我們看下去，在 18 章，保羅進入到哥林多服事，那邊的服事對他來說非常不容易，他跟猶太人吵架，最後他離開，可是他心裡依然想把福音傳給哥林多人，果然一個管會堂的人名叫基利司布全家人信主，還有許多人信主受洗。他在哥林多城住了一年又六個月。而之後保羅輾轉又到了以弗所，**19-20 節**，保羅進到會堂，和猶太人辯論。而結果是眾人要請他多住一些日子。

保羅在以弗所這邊大受歡迎，眾人想要他留下來。對比於前面，**18:6**，哥林多的這些猶太人抗拒、毀謗，**12 節**，他們攻擊保羅，把他拉到公堂受審。很反差的對比，在一個充滿困難的哥林多停留很久，但在以弗所，眾人都歡迎他，想要他留下來，但他卻沒有答應，**21 節**怎麼說？保羅辭別他們說，**神若許我，我還要回到你們這裡來。於是坐船離開了以弗所。**

所以我們看見保羅真的是一個完全順服神帶領的人。他不是因為人反對他或喜歡他來決定要不要留多久，他是看神要他待多久，他就待多久。弟兄姊妹，神的帶領有的時候是不容易的，同樣的一個環境，有人不喜歡你，有人欣賞你，但這些都不是重點，重點是神怎麼帶領你。神的旨意和帶領需要我們常常願意謙卑的順服神。**約翰福音 10:27 我的羊聽我的聲音，我也認識他們，他們也跟著我。**保羅聽耶穌的聲音，弟兄姊妹，你有留意聽主的聲音嗎？現在神怎麼帶領你？你有跟著神的帶領嗎？求神幫助我們聽耶穌的聲音，跟著主的帶領。

## 二、建造門徒被主使用

24 節出現了一位了不起的人物，他是亞波羅，路加形容他是猶太人，生在亞歷山大，是有學問，最有口才能講解聖經。他在主的道上受了教訓，心理火熱，將耶穌的事詳細教訓人。這樣的一個人，但有不完全的地方，就是他只知道約翰的洗禮。當他在會堂裡講道。百基拉、亞居拉聽見了，也聽出了他的道有不完全的地方。因此就私下邀請他來，將神的道給他講得更完全。把耶穌的救恩、並賜下聖靈的應許跟他分享，為了要建造亞波羅、幫助他的生命和事奉更加完全。

過去亞居拉和百基拉他們跟保羅一起同工，保羅在講道的時候，他們也在學習。過去他們被保羅用真理裝備、建造，現在換他們也來建造亞波羅。我們看見亞居拉和百基拉，他們面對一個已經非常有名氣的亞波羅，他們聽出他的道有不完全的地方，他們雖然只是一對織帳篷的夫婦，但他們有信心和愛心。他們的信心是因為他們與保羅同工而領受了耶穌的真理，可以幫助亞波羅，而他們的愛心是他們是私下的要來幫助亞波羅，跟他分享更完全的真理。注意這邊，亞居拉、百基拉不是公開的提出他的缺乏，而是私下來跟他分享，他們充滿愛和成全的方式來建造亞波羅。

而亞波羅也是一個非常謙卑的僕人，一個有身份地位的講師。他卻願意謙卑的領受這對夫妻的教導。這是非常不容易的，一個人經驗越多，能力越大，位置越高他就越不容易謙卑的受教。可是非常難得的是，亞波羅可以被神使用是因為他謙卑。當他謙卑自己，學習更完全的真理。他的能力就被主提升。當他往亞該亞去，主內的弟兄們就鼓勵他，也幫他寫推薦信，而結果是什麼呢？

18 章 27 節後面到 28 節，他到了那裡，多幫助蒙恩信主的人，在眾人面前極有能力駁倒猶太人，引聖經證明耶穌是基督。一個人要跳的高，必須膝蓋彎的越低；一個會被神大大的使用的人，要先謙卑的跪下禱告。**腓力比書 2:3** 後面說，**只要存心謙卑，各人看別人比自己強**。求主幫助我們謙卑，因為每一個人都有值得我們尊重和學習的地方。

透過亞波羅和百基拉、亞居拉就讓我們看見門徒建造的工作和果效。保羅建造百基拉、亞居拉，而百基拉、亞居拉建造亞波羅，亞波羅再去帶領更多的人信主。這個循環的過程就使得初代教會不斷經歷福音的興旺。保羅的事奉讓我們看見，就算他離開了，他也會帶領和栽培領袖。好像一個保羅離開了，但沒關係，已經有更多傳福音的保羅產生了。

弟兄姊妹，我們不論是在教會或是家庭，我們都要刻意的在栽培和門徒建造的工作上努力。在家庭中，我們很多的弟兄姊妹的孩子都已經長大，但是我們在相處的過程中，求主給我們智慧，當他們遇到困難的時候，或是對人生有疑問的時候，我們當預備好，用各樣的智慧把他們引到神的面前。

另外對於家中還有學生孩子的家庭。我真的要鼓勵父母對孩子要在屬靈上面做門徒建造。好像馬丁路德說父親就是家裡的牧師，路得撰寫路得小問答，讓父母在家庭中教

導孩子有關十誡、使徒信經、主禱文。但很可惜，現在生活的忙碌讓許多基督徒父母在家庭教育的信仰這個層面上，把責任交給了教會，這樣做完全不夠，效果也不理想。信仰的傳承不能光靠教會，更應該在家庭中落實。我相信當我們願意這樣做的時候，神一定會為我們開路，會幫助我們。

在教會中，我們也盼望彼此的幫助，讓我們在事工上互相成全、彼此幫補。讓我們一起彼此建造，謙卑的彼此學習，每一位都被主來使用。

### 三、透過神的器皿，主的道被聽見

今天我們看見不論是保羅、亞波羅、百基拉、亞居拉，他們都是神所使用的器皿，為要成就神偉大的計畫。神的道要被聽見，神一定是透過願意的人來成為傳揚福音的管道。19章開始，看見亞波羅也在哥林多服事。而18章就是記載保羅在哥林多的事奉。所以我們看見保羅先在哥林多，後來亞波羅繼續屬靈的建造。很奇妙的，18章24節，這邊亞波羅先在以弗所傳道，後來19章開始就換保羅繼續再以弗所傳福音建立教會。所以保羅和亞波羅他們兩個是接續並且互換的在傳福音。哥林多前書3:6，我栽種了，亞波羅澆灌了，惟有神叫他生長。亞波羅後來也跟保羅在福音工作上一起努力，得到保羅的肯定。所以神使用這兩位僕人來栽種和澆灌神所帶領他們到的地方。

弟兄姊妹，你願意成為神的器皿，讓主的道被更多的人聽見嗎？蒙恩堂過去有許多的牧者、屬靈長輩都有過在這間教會努力、耕耘的日子。有造就許多的榮景，和美好的歷史。我們都要為著他們的貢獻來感恩，感謝神在不同時期透過他的器皿來建造我們。而現在，弟兄姊妹，輪到我們接棒了。今年教會在堆動預備自己進入應許之地。我們要持續在RPG禱告、懷相的傳福音事工(昨天還有兩位同工上懷相的裝備課)、還有個人的見證來榮耀主的名。

如果我們沒有跨出舒適圈，去到還沒得救的群體中向著仇敵來爭戰，拯救失喪的靈魂，我們的教會就很難進入到新的光景而有所突破。求主幫助我們，一起來為主擺上，來創造神在蒙恩堂的救恩歷史。讓我們每一位都成為神的器皿來傳揚主的道，建立教會。

接著，我們看見保羅在19章，他在以弗所遇到了這幾個施洗約翰的門徒，保羅幫助他們認識耶穌的救恩。他們信耶穌的時候還沒有經歷聖靈，他們受了施洗約翰的洗禮。約翰所傳的是悔改的洗禮。所以這一群施洗約翰的門徒還沒有認識聖靈和耶穌。保羅就奉耶穌的名為他們施洗，讓他們認識耶穌的救恩和認識聖靈。

這裡的12個門徒身上所發生的事情，保羅按手在他們身上，他們說方言又說預言。讓我們看見，認識耶穌是最核心的真理。就像前面亞波羅對耶穌的認識還不完全，他們只知道舊約的真理，但對耶穌來，成就神的救恩工作，並賜下聖靈保惠師與人同在，這點他們還不知道。這些門徒經歷聖靈後說方言，整個使徒行傳。還有前面第二章，五旬節聖靈澆灌門徒說方言。和第十章44節，哥尼流和他的家人朋友，聖靈降臨在他身上，他們就說方言。

使徒行傳記載的三個例子之後，新約後再沒有這樣的記載。所以信靠耶穌、經歷聖靈、接受洗禮都是重要的過程。這個過程，順序不是重點，重點是當人真正的信耶穌，聖靈也會在他的生命中運行，讓他活在聖靈中。

另外，這群門徒過去是受約翰的洗禮，而現在保羅奉耶穌的名為他們施洗，這個重洗的過程也是一個特殊事件，是為了要證明奉耶穌的名受洗是我們信仰中最核心的真理。這也是我們每週透過使徒信經或尼西亞信經來宣告我們的信仰時，非常重要的關鍵，我們信仰的核心就是耶穌基督。

保羅在這邊為門徒施洗，也讓我們看見團契的概念，團契就是一起，就是陪伴。這些門徒原來已經認識了舊約的神，三位一體的聖父，而保羅陪伴他們一起經歷聖靈的工作，認識聖子和聖靈，建造他們的生命，分享更完全的真理。前面百基拉和亞居拉幫助亞波羅，而現在保羅也建造這 12 個門徒。

最後第 8-10 節，保羅依然進到會堂有三個月的時間放膽講道，但後來有人心裡剛硬、毀謗保羅所傳的福音。保羅就離開他們，因為人的心若不打開，福音進不到裡面。可是保羅不是就停止了，他到推喇奴的學房，天天與人辯論，用問答的方式來追求真理，過程中彼此討論和分享神的話語，從早上 11 點到下午四點，每天在與人分享福音的信息，而這樣的努力結果，路加說，亞細亞的猶太人和希臘人都聽見主的道。

大家知道我們這一棟樓，有好幾層佛教的團體。透別是在週間禮拜四禱告會的晚上，我有一個特別的感觸。來教會參加禱告會的人寥寥無幾，可是對比參加佛教課程的這些信徒，源源不絕的，他們來這棟樓上課。電梯一打開，他們的臉上我看的見期待，我感受的到他們來上課可以充實自己。他們在電梯裡面，會彼此問候師兄、師姊，你是來上哪一個班的呢？

我覺得禱告會真的需要更多的人來一起點燃渴慕的火，木材不夠多，火就不會旺。另外這個例子也讓我思考，雖然我們教會人沒有比這些佛教團體多，但我們可以找機會跟他們建立關係，分享福音。我每天在樓下的萊爾富買咖啡，我就會找機會關心裡面的店員，希望有機會邀請他們來教會聽福音。中秋節前，教會送月餅給這附近其中四個里的里長，我就有機會去拜訪這些里長，希望未來有機會一起辦活動，讓蒙恩堂有機會服務里民，讓他們聽見耶穌愛他們的好消息。

今天保羅在推喇奴學房的記載，幫助很多人認識福音，產生很美好的果效，是因為神感動這些熱心想要追求真理的慕道者。而今天我們對真理有沒有同樣的火熱追求，讓我們每週期待想要不斷的認識和追求神的道呢？求主開啟我們屬靈的胃口，巴不得被神的話語充滿。今天下午有成人主日學，興瓊傳道會帶領大家認識聖經各卷書的背景，這是一個好的機會。推喇奴學房下午約 1 點開始。我鼓勵大家不要只是每週來作禮拜就離開，挑戰自己更多的來認識、裝備真理。你被裝備了，你就有能力讓別人也聽見主的道。

## 【結論】

弟兄姊妹，神透過他的器皿，保羅、亞波羅、百基拉、亞居拉一起來建造教會。他們傳揚主的道，彼此建造、經歷團契生活、認識耶穌、認識聖靈，主的道被傳開，被人聽見，哥林多教會、以弗所教會被建立。今天我們透過使徒的經歷，求主也感動我們，讓我們為著主的福音一起來努力，傳揚真理。自己的生命被建造，也來建造別人的生命，建造我們的教會，讓更多的人都聽見主的道，認識福音的好消息。

**基督教台灣信義會台北蒙恩堂**

地點：臺北市松山區光復北路 112 號 8 樓

傳道人：梁興瓊傳道

楊 傑傳道

E-mail：[gng.church@msa.hinet.net](mailto:gng.church@msa.hinet.net) 網址：[http:// www.gnglc.org.tw](http://www.gnglc.org.tw)

電話：(02)2570-0564 傳真：(02)2570-0565

